

蘇俄五十年發展科學技術的構想

呂 律

戰後二十幾年，蘇俄對於科學技術的發展不遺餘力：第一個地球衛星、第一隻狗的太空飛行、第一個月球衛星、第一個星球火箭、第一次在月球及金星堅硬着路，第一個人類進入軌道、第一次測得月球背面、第一次太空漫步、第一次在月球軟式着路，這些，都顯示蘇俄的科學技術已有相當的成就，但此項成就並非自戰後開始努力的結果，而是已有五十年奮鬥的基礎。

壹 列寧放下第一塊基石

五十年前，在俄羅斯的大地上建立一個蘇維埃政權的人，是列寧，為蘇維埃政權放下一塊科學技術基石的人，也是列寧。

列寧為啟發他的徒眾認識科學技術的重要，並且指示他們要為蘇維埃政權建立科學技術應走的途徑，見於文字言論者不知凡幾，但最重要的為以下兩段：

一、列寧說：「……經濟學家永遠應當向前看，向技術進步一面看，否則他馬上就會落後，因為誰要是不想向前看，就是轉過身來向後看，中間路線是沒有的，也不可能有。」（註一）

二、列寧在一九二〇年三月廿九日至四月五日在聯共（布）第九次代表大會代表中央委員會作報告時說：「……要獲得勝利，就必須懂得舊資產階級世界全部悠久的歷史；要建設共產主義，就必須掌握技術，掌握科學，並為更廣大的羣衆運用它們，而這種技術和科學也祇有從資產階級那裏才能獲得。」

列寧為了在蘇俄發展科學技術起見，曾經自己起草一個「科學技術工作計劃草稿」。這個草稿是根據科學院一九一八年三月底向蘇維埃政府所提關於吸收科學家勘查國家資源的建議而草擬的。一九一八年四月十二日在人民委員會會議上討論科學院的建議，並通過「同意此項建議」及「認為有必要撥款給科學院進行此項工作」的決議。在決議中強調指出「系統的解決國家

工業的分佈和最合理的使用國家經濟力量問題」的任務。

列寧在「科學技術工作計劃草稿」中寫道：「科學院已經開始對俄國自然生產力進行系統的研究和調查，最高國民經濟委員會應當立即委託科學院成立一系列由專家組成的委員會，以便儘快制定改造俄國工業和發展俄國經濟的計劃。」

列寧認為這個計劃應包括：合理分佈俄國工業，使工業接近原料產地，盡量減少原料加工、半成品加工一直到產出成品的各個階段勞動力的損耗；從現代化最大規模的工業的角度，特別是從托拉斯的角度，把生產合理的合併和集中於少數最大的企業；最大限度的保證現在的俄羅斯蘇維埃共和國（不包括烏克蘭及德國人佔領的各省）能够在一切最主要的原料和工業品方面自給自足；特別注意工業及運輸業的電氣化和電力在農業中的運用；利用次等燃料（泥炭、劣質煤），以便在開採和運送燃料上以最少的耗費而取得電力；注意水力和風力發動機及其在農業中的運用。（註二）

列寧發展蘇俄科學技術一個具體化的計劃，就是俄羅斯全國電氣化計劃。一九二〇年二月，全俄中央執行委員會根據列寧的建議通過下述決議：要求着手為整個國民經濟擬訂一個科學計劃，並將這一計劃堅決付諸實施。一九二〇年二月廿一日成立俄羅斯電氣化國家委員會（GOELRO），進行草擬國家電氣化計劃。

一九二〇年三月，舉行聯共（布）第九次代表大會通過的決議稱：「……使國家在經濟上復興的基本條件，就是正確執行為當前歷史性時期所規劃

的統一經濟計劃。」此次大會認為計劃中必須規定廣泛利用電力，並指出下列國家電氣化的各重要階段：

一、擬訂國民經濟電氣化計劃，並執行最低限度的電氣化計劃，即選定主要的電力供應站，為了這個目的，在計劃第一部份建設的過程中，利用現有的電力站和某些區電站；

二、建設計劃第一部份中所規定的區電力站和主要的電路，並且按比例擴大生產電氣設備的工廠之工作規模；

三、建立計劃次一部份中規定的區電力站，進一步發展電力網，並逐步把最重要的生產過程予以電氣化；

四、把工業、運輸業和農業電氣化。

一九二〇年十二月，第八次全俄蘇維埃代表大會批准「俄羅斯全國電氣化計劃」（參加擬定此項計劃的，約有一百名蘇俄最優秀的科學家和專家）。

俄羅斯電氣化國家委員會計劃，是為社會主義經濟打基礎的科學計劃，這個計劃的中心就是電氣化，因為解決社會主義的根本問題要求加速發展大規模工業，而大規模的工業要求廣泛建設電力站，並在國民經濟中採用電力電氣化是社會主義的物質基礎。

俄羅斯電氣化國家委員會計劃的期限，是十至十五年，結果，先期完成，實際上到十五年的時候，原來規定要開動總發電能力一五〇萬瓩的新區電站，屆時開動了總發電能力達三五〇萬瓩的電力站，總發電能力為一七五萬瓩，區域電力站的發電能力要較一九一三年增加將近十倍。

俄羅斯電氣化國家委員會計劃，是蘇俄歷史上第一個長期性的科學計劃，它成為蘇俄社會主義改造的有力工具。

蘇俄為實行電氣化，曾將全國分成八個大經濟區：北部、中央工業區、

南部、伏爾加區、烏拉爾區、西西伯利亞、高加索、土耳其斯坦，每一個區都由中央擬訂了複雜互相連繫的計劃。

貳 史達林「技術決定一切」的口號

列寧對於發展蘇俄科學技術的事業，終其一生祇是置下一塊基石，蘇俄第一個科學計劃——俄羅斯全國電氣化計劃——並未及身完成，繼列寧之後而努力的，是史達林。

列寧故於一九二四年一月廿一日，假如史達林執政的時間從這一天算起，到一九五三年三月五日他個人死去為止，共計差不多達三十年之久。在這期間，史達林經歷三個時期，即改造時期，五年計劃戰前時期和五年計劃戰後時期。

不錯，列寧的全國電氣化計劃，當時以及事後都被稱讚為蘇俄第一個科學計劃，這個計劃經史達林的手予以提前完成。——原來規定在十至十五年內使蘇俄的發電能力達到一五〇萬瓩，結果不到十五年就達到這個目標。但是，蘇維埃國家建設（也就是國防和經濟方面）所需要的科學技術貢獻，在事實上並不如想像的那樣宏大。

我們知道，蘇俄的工業化計劃，是在改造時期開始的，當時進行之勢甚猛，發展速度也很快，可是，正因如此，使史達林愈感科學技術之重要。於是，他把這項重大問題期待由五年制的經濟計劃來解決。

一 第一個五年計劃與技術改造

根據史達林一九三三年一月七日至十二日在聯共（布）中央委員會及中央監察委員會聯席會議上所作的報告，我們知道第一個五年計劃的基本任務，就是要把蘇俄「具有落後的、往往是中世紀的技術國家，引上現代新技術的軌道。」

史達林說明這個任務決定的根據和理由，就是必須消滅那種使蘇俄處於難堪地位的技術和經濟落後性，必須在蘇俄創造一種使蘇俄在技術和經濟方面不僅能够趕上，而且過一個時候能夠超過先進資本主義國家的前提。

史達林在這次聯席會議上報告第一個五年計劃在工業方面四年完成的總

從前沒有鋼鐵工業……現在已經有了；

從前沒有拖拉機工業，現在已經有了；

從前沒有汽車工業，現在已經有了；

從前沒有機床製造業，現在已經有了；

從前沒有巨大的現代化學工業，現在已經有了；

從前沒有真正的巨大的現代農業機器製造業，現在已經有了；

從前沒有航空工業，現在已經有了；

從前在電力生產方面佔最末位，現在已經升到最前列的一個位置了；

從前在石油製品和煤炭的生產方面佔最末位，現在已經升到最前列的一個位置了；

從前只有烏克蘭有一個煤礦鋼鐵基地，而且經營這個基地是很吃力的，現在不僅發展了這個基地，而且在東部建立了蘇俄「引以自豪的」新的煤礦

鋼鐵基地；

從前祇在蘇俄北部有一個紡織工業基地，現在在中亞細亞和西伯利亞很快就會有兩個新的紡織工業基地；

不僅創立了這些新的巨大的工業部門，而且給這些部門建立了使歐洲工業相形見絀的規模和範圍。

史達林在第一個五年計劃（一九二八—一九三二年）所提的基本任務，雖然首先就是「把技術上落後、往往落後到中世紀程度的蘇俄變為以新的、現代化的技術為基礎的國家，」但是蘇俄第一個五年計劃並不是以技術改造為唯一目標和主要目標的一個計劃，而是消滅蘇俄在技術上和軍事—經濟上落後鬥爭的一個概括性的綱領。

在改造時期和第一個五年計劃時期的重工業發展起來、特別是機器製造業發展方面有了成就，國民經濟的技術改造，就成為最重要的當務之急，因

為沒有國民經濟各基本部門的改造，要滿足其國家不斷增長的需要，要澈底進行在全部戰線上社會主義的進攻是不可能的，要在技術經濟方面趕上和超過各先進的資本主義國家是不可能的。因此，意識到技術具有決定的意義。

同時，在經濟工作人員之間，當時流行着一種不正確的輕視技術的觀念，不了解改造時期技術的作用與意義。

爲全面實施國民經濟技術改造，並且爲了消滅對技術意義估計不足的現象，使經濟工作人員面向技術，史達林於一九三一年二月在第一次工業工作人員會議上演說，他號召布爾什維克黨人要精通技術，指出在改造時期「技術決定一切」。史達林的演說及其所提出來的口號，開始建立了蘇俄的專家、新的蘇俄生產技術的知識份子，他們成爲經濟領導的基本力量，加速了國民經濟改造任務的解決。史達林說：

「……布爾什維克應當掌握技術，已經是布爾什維克自己成爲專家的時候了。在改造時期，技術決定一切。一個經濟工作人員竟不願研究技術，不願掌握技術，——這是笑話，這就不成其爲經濟工作人員了。」

「有人說，掌握技術是困難的。不對……我們已經解決了許多困難的任務……剩下的已經不多，這就是鑽研技術，掌握科學。當我們做到這一點的時候，我們就會有甚至我們現在不敢夢想的速度。」（註三）

二 第二個五年計劃的中心任務——實現技術改造

一九三四年一月，聯共（布）召開第十七次黨代表大會，批准蘇俄發展國民經濟第二個五年計劃，這個計劃被認爲比第一個五年計劃更爲宏大的計劃。

第十七次大會認爲，第二個五年計劃的基本任務，是最終消滅資本主義成份和實現國民經濟技術改造。

第二個五年計劃中工業的任務，是必須實現國民經濟的技術改造，這就是說，在第二個五年計劃中佔主導作用的，應該是重工業及其心臟工業—機器製造業。

第十七次大會指出，必須在第二個五年計劃中進行全部國民經濟部門技術上的重新裝備，務期在一九三七年全部工業百分之八〇的出品，均由新的企業——在第一個及第二個五年計劃期間所開辦或經過完全改進過的企業所供應，機器製造業應該實施改造，務期保障滿足國民經濟以新的裝備、廣泛發展各種新的生產種類的整個需要。第二個五年計劃期間，應該在基本上實

現工業中一切勞動及笨重工作過程的機械化，應該消滅黑色及有色冶金業的落後性，保障電力及化學工業高速發展，應該大量提高勞動生產率到百分之六三，在改善工業品的質量及成品的條件下，減低工業成本到百分之二六。

史達林一九三三年一月七日在聯共中央與中央監察委員會聯席會議席上所作的報告中說：「在第一個五年計劃中，我們曾經能够組織新建設的狂熱與高漲而達到決定性的成就，這是很好的，可是，現在我們應該努力熟習新的工廠與新的技術來補充狂熱與高漲，以期大量提高勞動生產率，認真減低成本，這就是現在重要的事情。」

在聯共（布）第十七次大會上擔任第二個五年計劃報告的，是古比雪夫，他的報告以「掌握技術是完成第二個五年計劃決定性的條件」為題，他說：

「……第二個五年計劃中的一个最重要的問題（這個問題史達林已在中央一月全會上明確的提出來了），即掌握技術的問題。

「要在第二個五年計劃時期完成國民經濟的技術改造，首先要使國民經濟一切部門都過渡到現代大機器工業的階段，用以造成和社會主義經濟完全相適應的技術基礎。同時，只有在這個基礎上才能從根本上提高工農的物質生活水準，澈底保證國家在技術和經濟方面的獨立性，并對蘇俄的國防力量作應有的加強。」

「其次，完成蘇俄國民經濟技術改造的一個特點是：在國民經濟一切部門採用最新技術的事業，是和培養無產階級自己精通技術的知識份子等工作不可分割的聯繫着。使廣大羣衆掌握新技術，是完成技術改造的一個最重要的和不可缺少的因素。」古比雪夫強調指出：

「要準備和加強為掌握新技術而進行的鬥爭，祇有同時在培養幹部方面採取各種措施才有可能。第二個五年計劃規定要培養五〇〇萬掌握各種技藝的熟練工作者，其中二五〇萬將由工廠徒工學校培養出來。」古比雪夫指出：

「在第二個五年計劃期間，高等學校的專家將比第一個五年計劃時期增加一倍，而中等技術學校畢業的專家則將比第一個五年計劃時期增加兩倍。」

「國民經濟一切部門中的專家數目，將迅速擴大起來。」

「農業中專家的數目也將擴大起來，在第二個五年計劃時期學會使用拖拉機曳引農具工作的集體農民數目，應增加到五〇〇—六〇〇萬人，而在農業方面受過完全教育的專家應增加兩倍半；

「在運輸業方面，專家的數目也將迅速增加：在鐵路運輸方面將增加四三%，在水路運輸方面將增加四九·三%，在汽車運輸方面將增加幾近兩倍半。」古比雪夫說：

「掌握技術，首先表現在勞動生產率上，勞動生產率是掌握技術最明顯的標誌之一。」

「工業中勞動生產率的提高，必須達到六一·七%。——在第二個五年計劃時期，要在大量耗費勞動力的工業部門中實行機械化，要使這些工業部門採用大機器工業的技術，要克服某些過程機械化水平上的脫節現象。這樣就有可能完全表現機器技術的優越性，並且給迅速提高勞動生產率水平和改善勞動條件造成條件；

「在第二個五年計劃時期，農業中勞動生產率增長的速度必須超過工業中勞動生產率增長的速度；

「在運輸業方面，鐵路的勞動生產率將提高四三%，在水路運輸方面將提高八六%，在汽車運輸方面將提高一七〇%。」最後，古比雪夫總結起來說：

「在掌握技術方面的任務就是如此。很明顯的，沒有科學家、工程師和發明家的廣泛參加，這些任務是不能解決的。」

「第二個五年計劃提出了從未提出過的在技術上重新裝備國民經濟的任務和掌握技術的任務。這些任務大大的提高了科學和技術在蘇俄的作用，充分的提出了把科學運用到生產中去的問題。實驗室一定要遍佈全國，它們一定要在所有的工廠和所有的企業中建立起來，以便研究技術操作過程，幫助批工人來學習技術。那麼我們在第二個五年計劃時期才能完成掌握技術的任務，因而才能完成提交代表大會批准的那些任務。」（註四）

到第二個五年計劃執行終了，蘇俄認為技術改造業已完成，係以下列事

一九三七年，從第一個及第二個五年計劃中所建設或完全改造的企業中所得到的生產量，佔全部工業生產量的八〇%，個別工業部門的百分比還要更高，例如：

全部重工業，一九三六年已佔八七·四%，黑色金屬冶煉業佔九六·六%，化學工業佔九五·二%，電站佔九〇·八%，機器製造業佔八八·三%。鑽煤機械化，一九三二年佔六五·四%，一九三七年則佔八九·六%；石油採掘到第二個五年計劃末已幾乎全部機械化；生鐵冶煉機械化，一九三二年佔二五·六%，一九三七年則佔六一%以上；泥煤採掘機械化，一九三七年達七五%。

蘇俄機器裝備輸入的份量，一九三七年佔其總需要量二十三%，而在一九三二年却佔一一%。

蘇俄經過第一個五年計劃工業化的努力和第二個五年計劃技術改造的成功，竟使一個老謀深算的史達林一時狂妄自大起來，馬上把他的野心暴露在第三個五年計劃之中——要完成蘇俄的基本經濟任務，即在產品的產量方面按人口平均計算趕上和超過資本主義最發達的國家。

史達林時期蘇俄的技術改造，嚴格的說，祇是在第二個五年計劃時期認真的努力了一番，其餘如第一個、第三個、第四個和第五個五年計劃，都不是以改造技術或技術進步爲中心的計劃。——第一個五年計劃的主要任務，是加強推行國家工業化和農業集體化；第三個五年計劃，是以趕上和超過最發達的資本主義國家爲目標，并且因希特勒的炮火而中斷；第四個和第五個五年計劃，都是戰後的，它們的任務是以恢復國民經濟各部戰前的水準爲中心。這些計劃雖然不能說與技術改造毫無關係，但是絕非最重要的關係。

參 黑魯曉夫高唱「科學技術進步」

史達林沒有等到第五個五年計劃（一九五一—一九五五年）執行終了，於一九五三年三月去世，繼之而起者爲黑魯曉夫。

黑魯曉夫時期科學技術發展的構想和實施，以第六個五年計劃和七年計劃關於科學技術的規定爲代表，我們從這兩種文獻方面即可看出這個時期關

蘇俄第六個五年計劃

對於科學技術提出兩個中心任務：第一個是「生產過程機械化和自動化」，第二個是「工業專業化和協作化」。

第六個五年計劃是經俄共第二十次代表大會（一九五六年一月）通過的，在大會上擔任俄共關於第六個五年計劃指示草案報告的，是當時的蘇俄部長會議主席布加寧，他的報告經過大會討論以後決議如下：

甲 生產過程機械化與自動化

(一) 為了保證進一步改進技術、提高生產率和改善勞動條件，應急劇提高各種工作的機械化速度，在工業中大規模實行生產過程的自動化。

在各工業部門大規模實行主要工作和輔助工作的全盤機械化，特別要注意裝卸工作的全盤機械化。

由某些機組和工序的自動化過渡到全車間和工藝過程的自動化，並建立完全自動化的企業。保證在動力系統、油田及其他生產單位中機械化，進一步採用遠距離操縱的設備來管理生產。

(二) 要廣泛實行生產過程的全盤機械化與自動化，應當在改進工藝過程和生產組織方面進行必要的工作。同時要大大提高連續生產法和流水作業法的比重，務必使工作的勞動量減少，以符合國內外技術最高成就的水平。保證供應工業以機械化和自動化的必要裝備和儀器；大大改進對現有設備和機械的利用。

(三) 各工業部門生產過程機械化和自動化的基本任務規定如下：

鋼鐵工業——大規模實行平爐自動化操縱和軋製、煉焦化學、耐火材料、金屬製品等生產工藝過程的全盤機械化和自動化，並着手實行高爐的全盤自動化操縱。至少使四〇台軋鋼機和軋管機自動化。開始實行地下運輸的調度和大型鐵礦、錳礦的地下工作及地面工作的主要機器和機械的遠距離操縱；實行鋼鐵工廠生產過程的全盤自動化。

有色冶金工業——在煉銅工業中完成反射爐和精煉爐的自動化；在鉛、鋅、鎳工業和稀有金屬工業中，使井式爐和管式爐自動化；在大型選礦廠中

實行破碎、粉碎和浮選過程的全盤自動化；在有色冶金工業的主要礦井實行生產過程自動化控制，實行礦石的堆積和搬運過程、料斗提升和輔助設備的工作過程的遠距離操縱。

煤礦工業——為了實行採煤全盤機械化，應在採煤場廣泛採用頂板管理，傳送帶移動的機械化，在開採緩傾斜和傾斜煤層時保證進一步發展裝煤工作機械化，首先應在頓涅茨、庫茲涅茨克和卡拉干達煤礦區完成這一工作。在準備巷道的掘進時，要完成裝煤和裝岩石工作的機械化。盡量擴大地下、地面和選礦廠的機器和機械的自動化遠距離操縱。在有強大設備的露天煤礦實行全盤機械化。在支架礦山巷道時，大大提高金屬和鋼筋混凝土支架的比重，並保證減少支架中木材的消耗。

完成機採泥煤的全盤機械化，並完成塊泥煤的採、晒、收、裝的機械化，以及運輸工作、沼澤準備工作和輔助工作的機械化。

在石油工業——廣泛實行油井鑽探時升降操作的機械化和自動化；完成石油的開採和運輸的自動化；在現有的煉油廠中對生產過程的控制和操縱廣泛實行自動化，在新建的煉油廠中實行全盤自動化。對石油井、注水井以及石油氣的輸送管，部份的實行遠距離控制和集中操縱。在鑽架建築時要使高空安裝工程機械化，在勘探時要採用能够裝拆和移動的建築物。

電站——完成水電站的遠距離操縱的工作；在二十三年內使主要動力系統和大變電站實行遠距離操縱。規定在第六個五年計劃期間開始建築的一切火電站實行全盤自動化操縱。

機器製造工業——大大擴大生產過程，首先是鑄造和鍛壓生產過程的機械化和自動化。在大批和大量生產中，實行熱處理爐熱工制度的完全自動化；建立全盤機械化的模型鑄造車間。在第六個五年計劃時期，至少要有二〇〇個自動作業線和半自動作業線。

電器工業——實行電動機裝置工作的自動化和電纜生產工作的機械化。

無線電工業——保證在無線電裝置的通用零件和真空管的生產中廣泛實行機械化和自動化。

化學工業——使各車間和工廠，首先是生產硫酸、硝酸和碱灰的工廠實行全盤自動化；建設生產硫酸的自動化車間並投入生產。

建築業——基本上完成土方工程、裝卸工作以及結構安裝工作的全盤機

械化；大力發展修飾工作和其他建築工作的全盤機械化。

建築材料工業——在非礦質建築材料開採工作中實行全盤機械化。在水泥工業中大規模的實行生產工藝過程自動化，在石板瓦、陶製品、散熱器、衛生技術設備和其他製品的生產中大規模實行機械化流水作業線。

森林工業——完成主要伐木工作的全盤機械化，並廣泛使輔助工作機械化；把製材中大部份費力的和笨重的工作由伐木區轉移到設在運材道路旁的山下堆棧和木材轉運站；山下堆棧中的工作要大規模實行全盤機械化；在木材方面採用載重量和通行能力大的自動牽引車和汽車；在伐木區建立固定的动力基地，辦法是設立用廢木材作燃料的電站。

造紙和木材加工工業——使紙漿和水解生產的主要工藝過程自動化；使這種生產的工段和車間全盤自動化；在傢俱生產方面建立並採用自動作業線和半自動作業線。

紡織工業——在五年內，使自動化的織機約達到全部織機的六〇%；推進生產過程自動化操縱的織品染整流水連續作業法，並推進紡織企業費力工作的全盤機械化；完成淨棉廠和棉花收購站的費力工作和笨重工作的機械化。

皮鞋工業——保證進一步減少皮革原料加工和製鞋方面的手工工序，並推進自動作業線和半自動作業線。

食品工業——擴大捕魚和魚品加工的全盤機械化；保證一切魚品工廠收魚和切魚都實行機械化，在魚品加工方面，至少推進六〇〇個自動作業線和半自動作業線。

水作業線。

完成大中肉品聯合廠食肉加工的機械化流水作業法，為此規定在五年內推進四〇〇個傳送線，在黃油生產方面採用一五〇〇個自動流水作業線。

(四)認為必須編製各工業部門生產過程自動化的遠景計劃，以便在這一方案有計劃的進行工作，並保證工業企業有實行自動化所必需的儀器和設備。

乙 工業的專業化和協作化

(一)為了加快社會勞動生產率的增長速度、減少生產費用和提高產品質量。

量，保證在第六個五年計劃期間擴大工業中的專業化和協作化，同時在專業化的企業裏採取大規模的流水作業法。保證專業化的企業裏按照最新的工藝製造標準的、合乎規定的和通用的零件、部件和製品。在各部之間合理的分配工業部門和企業，在企業之間合理的分配零件、部件和製品的生產。

在各經濟地區建立專業化的企業，並注意各經濟地區的企業和大工業中心區企業之間的協作。

(二)為了保證對工業企業鐵鑄件和鋼鑄件的供應，規定在第六個五年計劃期間建立二三座以最新技術裝備起來的專業化的鑄造廠，總生產能力為每年一五〇萬噸，并且建立專業的鑄造車間，其中：

在中央地區至少建立三座鑄造廠，年產鑄件一萬噸，在切鮑薩雷拖拉機用零件製造廠建立年產鑄件四萬噸的專業化車間；

在烏拉爾建立四座鑄造廠，總生產能力為每年二〇萬噸；

在西伯利亞西部和東部地區建立六座專業化的鑄造廠，總生產能力為每年四〇萬噸；

在哈薩克斯坦地區建立三個鑄造車間，其中二個車間設在建設中的彼得巴甫洛夫斯克壓延設備製造廠內，每年生產能力為四五、〇〇〇噸的鋼、鐵鑄件，還有一個車間設在建設中的巴甫洛夫聯合收割機製造廠內，每年生產能力為一五萬噸鑄件；

在南部地區，在克列門楚格建立一個專業化的鋼鑄件車間，年產鑄件七萬噸。

此外，在一九五六—一九五八年要建立生產鋼鑄件、鐵鑄件和鋁鑄件的區域性車間，建立採用模壓、沖壓和半液體模壓法生產鍛鋼坯的車間，并在一三座工廠裏建立生產加壓鑄件、耐熱鑄件和精密鋼鑄件的專業化車間。

建立大型專業化的鑄造和鍛壓車間，以便使製造鑄件、鍛件和壓模製件的生產能力的發展超過機器製造廠機械加工車間生產能力的增長。

(三)為了保證供應國民經濟以製造能力強大的渦輪、發電機、軋鋼機、破碎設備和其他設備所必需的大型鑄件和特殊鑄件，五年內在烏拉爾建立一座年產一二萬噸鑄件的鍛壓廠，在建設中的巴甫洛夫聯合收割機製造廠和彼得巴甫洛夫斯克壓延設備製造廠內建立二個年產鑄件共九五、〇〇〇噸的鍛壓車間。

(四)已經建有或正在建設專業化的鑄造廠、鍛壓廠或車間的地區，禁止在機器製造廠內建立小型的鑄造和鍛壓車間。

為了保證鑄造廠、鍛壓廠或車間能有最新的設備，應在我國各地區建立新的鑄造設備工廠和為鑄造車間、鍛壓車間生產機械化工具的工廠。

(五)五年內，在專業化工廠和車間裏建生產標準工具所必要的強大設備，以充分滿足工業企業對標準工具的需要。

(六)到一九六〇年要使專業化的工廠和車間生產的拖拉機和農業機器用的備用零件約達九〇%。廣泛採用汽車的總成修理法，同時使用專業化工廠生產的部件和組合件。

專業化工廠生產的建築機器備用零件至少要增加三倍。

(七)建立新的專業化的金屬切削機床製造廠和木材加工機床製造廠，其中包括在明斯克、托姆斯克、科斯特羅馬和沃洛格達建立製造自動化車線、專門機床和聯動機床的工廠。五年內專業化工廠生產的調整用具、輔助裝置和各種卡具類約增加九倍。

規定在西伯利亞西部和東部建立六座專業化的生產齒輪、花鍵軸、自由軸、汽車發動機、汽車車輪以及汽車散熱器的工廠。在冶金工業中建立生產優質金屬製品和配件的專業化車間，并使之投入生產。

(八)在全國各經濟地區建立生產電纜極、需要量最大的橡膠零件、塑膠零件、木質零件、支架器材和其他製品的專業化企業和車間，以保證本地區工業企業的需要，而不管這些工業企業屬於何種系統。

(九)至少建立一五座專業化鋸木和木材加工企業，其每年總生產能力為四五〇萬立方公尺鋸材，同時應為汽車製造業、農業機器製造業、火車車廂製造工業生產備料，為傢俱工廠生產備料和零件。

(十)必須按全國經濟地區和大工業中心地區制定工業專業化和協作化的遠景計劃。

除此之外，據布加寧在報告時說：

(一)為了保證加快技術進步，必須增加機器製造工業、儀器製造工業和電器工業等部門中的科學工作人員的數量。

(二)應該改進科學工作人員培養工作的質量。要大大改進通過研究班培養科學幹部的工作，提高對於授給學位和學術的要求。總之，要對這一重

要的工作加以整頓，現在已經是時候了。

(三)爲了吸收有才能的工作人員參加科學工作，並且解除科學研究機關中那些多年來未會做出有用的研究結果的人的工作，應當在各科學研究所中進行定期的選拔考試，以調整科學工作人員的職位。

(四)爲了把科學提到更高的水平並擴大科學研究工作的規模，應該吸收新生力量來參加科學工作，在更廣泛的戰線上爭取新的科學成就。

(五)需要廣泛吸收高等學校和各工業部的設計實驗局來進行科學研究工作。應該真正鞏固和廣泛利用高等學校和設計實驗局的實驗室，利用工業部門的實驗室來做科學研究工作。採取這個辦法可以在短期內擴大國內科學研究的戰線，並且大大提高科學幹部的水平。

(六)在本科學部門中和在各相近的科學部門之間經常廣泛的交換工作的情況，對於科學工作具有重大的意義。不廣泛交換意見，科學便不能發展。

(七)應當合理的組織各個科學機關之間的經驗、意見和科學情報的交流，加強各個科學研究機關之間的相互聯繫，並且加強它們同外國的科學研究機關和進步的科學家的聯繫。應該更多的購買外國的技術書籍並且在蘇俄翻印，改進各部、各科學研究所和各企業的技術通報工作，整頓交流先進經驗的組織工作。

二 七年計劃對於科學技術的要求

七年計劃是一九五九年一月俄共第廿一次代表大會通過的，代表俄共中央對大會報告這個計劃草案的，是當時俄共中央第一書記兼蘇俄部長會議主席黑魯曉夫，他對七年計劃發展科技的構想和要求，提出以下的報告：

(一)七年計劃提出這樣一個任務：在完成工業、農業、建築業、運輸業、裝卸工作和公用事業的生產過程全盤機械化的基礎上消滅繁重的手工勞動，必須在最近時期內增產爲此所需的各種機械。

(二)在實現全盤機械化的同時，要更廣泛的實現生產自動化，從根本上改善勞動條件，急劇提高勞動生產率。在社會主義社會，自動化不僅有經濟上的意義，而且還有巨大的社會意義。在自動化的條件下，可以根本改變勞動的性質，提高工人的文化技術水平，爲消滅腦力勞動和體力勞動之間的差別創造條件；人的作用將歸結爲管理、調整各種自動機器和儀器，以及制定

工藝過程的各種程序、制度。

(三)爲了解決此項任務，必須在最近幾年內大規模的組織現代自動化工具的高度專業化生產，以便今後達到國民經濟各部門的全盤自動化。許多工業部門，例如化學工業、煉油工業和食品工業的一些部門、電站、高爐生產、平爐生產和軋鋼生產，以及機器製造業的個別部門，現在就必須向車間和企業的全盤自動化過渡。

(四)爲了改善各部門和各企業的整個專業化和協作化的工作，七年計劃規定盡量把同類型產品的生產進一步集中到最少數量的企業中。進一步廣泛發展金屬製品、煉鐵高爐設備、煉鋼設備、鑄件、鍛件、壓模製件、以及其他機器製造業半成品的專業化生產。這樣一來，不用建立新的工廠也可以保證大量增產渦輪機、發電機、蒸氣鍋爐、拖拉機和其他機器。

技術與科學，是一體的兩面，因此黑魔對於科學的研究提出以下的要求：

(一)科學家在今後一段時期中首先要掌握可控制的熱核反應，以取得實際上是無窮無盡的動力源泉；保證動力和運動的發動機廣泛採用原子能；在國民經濟中擴大利用合成材料、核裂變產物和放射性同性素；解決生產過程全盤機械化和自動化的任務，並爲此在廣泛採用物理學、無線電子學、計算技術的成就基礎上創造新的技術手段。正如提綱中指出，化學、冶金和地質學各部門，以及農業、醫學各部門和其他部門的科學家也面臨着巨大的任務。

(二)對社會科學各部門提出了重大的要求。我們的經濟學家、哲學家、史學家有責任來深入研究從社會主義過渡到共產主義的規律性，研究經濟建設和文化建設的經驗，促進用共產主義精神來教育勞動人民。社會科學家，特別是經濟學家所面臨的任務是，對生活所提出的新問題要作出創造性的概括的和大膽從理論上來解答這些問題。必須全面的分析資本主義世界所發生的重大過程，揭穿資產階級的思想體系，爲純潔馬克思列寧主義理論而鬥爭。

(三)必須不斷加強科學機構同實踐的聯繫，廣泛而迅速的在國民經濟中運用最新的科學成就，更勇敢的加速進行實驗和設計工作。

肆 蘇俄發展科學技術的遠景

在黑魯曉夫主持克里姆林宮的時期，他不但提出第六個五年計劃和七年計劃關於科學技術的構想和計劃，他並且為蘇俄發展科學技術的遠景作了原則方面的規定，這就是一九六一年俄共第廿二次代表大會通過的俄共新綱領關於一九六一—一九八〇年發展科學技術的規定。

俄共新綱領認為，蘇俄今後發展科學技術最重要的任務有二：

(一) 發展理論研究 這個新綱領指出，今後蘇俄科學技術進步的前途，在目前期首先取決於自然科學主導部門的成就，數學、物理學、化學、生物學的高度發展水平，技術科學、醫學、農業科學以及其他科學高漲和取得成效的必要條件。

所謂理論研究，將首先在全國電氣化、生產全盤機械化與自動化、國民經濟各重要部門的化學化以及原子能在生產中的使用，運輸和通訊等技術進一步的決定性領域中得到最廣泛的發展。這就包括以下各項：

——研究動力和燃料的平衡，尋找最好的利用天然能源的途徑，研究統接變為電能的方法，解決控制熱核反應的問題；
——研究製造新機器、自動系統和遙控系統的理論和原則，加緊發展無線電電子學，研究計算、操縱和通訊機器的理論原理，並從技術上改進這些機器；
——研究化學過程，探討新的、最完善的工藝方法，為機器製造業、建築業、日用品生產、礦物肥料生產等國民經濟各部門製造價廉物美的人造材料和合成材料，並且為製造醫學和農業用的新藥劑提供材料；

——完善現有的並尋找新的、更有效的礦藏勘探方法和天然財富的綜合利用方法。

除此之外，還要加緊發展社會科學方面的研究工作——研究社會主義經濟、政治和文化發展以及社會主義向共產主義轉變的基本規律，探討共產主義教育問題。

(二) 科學和生產結合 根據經濟和文化發展的需要，必須擴大和完善

科學機構網；擴大和完善大工業企業和農業地區的科學實驗室和研究所網；發展高等學校的科學研究工作；改善科學機構和高等學校的地區分佈，保證各加盟共和國和各大經濟區的科學獲得進一步發展。

總之，蘇俄發展科學技術的遠景，是建立在兩個目標上：一個是「鞏固蘇俄科學在最重要的知識部門中取得先進的地位」；另一個是「在一切主要方面佔據世界科學的主導地位」。(完)

註一：見列寧全集第四版第五卷第一二五頁。

註二：列寧的科學技術工作計劃草稿寫於一九一八年四月，第一次載於一九二四年三月四日的「真理報」。

註三：史達林一九三一年二月四日在全蘇社會主義工業工作人員第一次會議上講：「論經濟工作人員的任務」。

註四：古比雪夫是在一九三四年二月三日的會議上報告的。

本所出版期刊及叢書價目表

書名	定期價	優待價
問題與研究月刊(全年)	六〇〇〇	四八〇〇
ISSUES & STUDIES 英文月刊(全年)	二四〇〇	一六八〇〇
中國大陸的新奴隸社會	八〇〇〇	五〇〇〇
中共的土地鬥爭	五〇〇〇	二八〇〇
俄羅斯史	五〇〇〇	三五〇〇
國際關係研究所研究論文索引 (中、英文本)	四〇〇〇	二八〇〇
中國共產黨史論(英文本)	一四〇〇	一四〇〇

· 郭華倫著 ·